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Η ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΤΩΝ ΞΕΝΟΥ ΤΥΠΟΥ ΑΠΟ 
ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΤΥΠΟΥ ΚΑΙ ΜΕΣΩΝ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟ 
κ. ΔΗΜΗΤΡΗ ΡΕΠΠΑ ΜΕΤΑ ΤΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ (ΩΡΑ 16:30^

Υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού κ. Κώστα Σημίτη συνεδρίασε σήμερα το μεσημέρι το 
Υπουργικό Συμβούλιο.
* Το Υπουργικό Συμβούλιο εκφράζει τη χαρά του και αποδίδει την τιμή που πρέπει στους 
Ελληνες αθλητές που διακρίθηκαν στην Ολυμπιάδα. Υπάρχει ένα νέο χρυσό μετάλλιο, το οποίο 
κατέκτησε ο αθλητής μας Κακλαμανάκης. Πρέπει να συγχαρούμε ιδιαιτέρως το Νίκο 
Κακλαμανάκη γι’ αυτή τη διάκριση.
* Το Υπουργικό Συμβούλιο ασχολήθηκε κυρίως με το θέμα εφαρμογής του νόμου 2328 που 
αφορά τη λειτουργία των ραδιοτηλεοπτικών μέσων ενημέρωσης.
* Επίσης συζήτησε θέματα τα οποία αφορούν την ακτοπλοία μας, υπό το φως της πρόσφατης 
απόφασης του τμήματος του Συμβουλίου Επικράτειας για το "CABOTAGE" (την ακτοπλοία 
δηλαδή).
* Ακόμα το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε την τοποθέτηση του κ. Γεωργίου Αναστασίου ως 
Γενικού Διευθυντού στον Οργανισμό Λιμένος Θεσσαλονίκης (η θέση ήταν κενή μέχρι τώρα) και 
επίσης την τοποθέτηση του κ. Χαρίλαου Ψαράφτη στη θέση του Γενικού Διευθυντού του 
Οργανισμού Λιμένος Πειραιώς (την οποία θέση κατείχε μέχρι τώρα ο κ. Στάλιας).

** Θα ήθελα να αναφερθώ στη συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου. Οπως σας είπα, το 
Υπουργικό Συμβούλιο βάσει της δικής μου εισηγήσεως συνεζήτησε το θέματα που αφορούν τα 
Μέσα Ενημέρωσης. Ιδιαιτέρως ασχολήθηκε με την ολοκλήρωση της προσπάθειας για τη 
δημιουργία ενός αποτελεσματικού μηχανισμού διασφάλισης της νομιμότητας και της διαφάνειας 
στη λειτουργία των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον ευρύτερο χώρο της ραδιοτηλεο
πτικής αγοράς.
- Ομοφώνως το Υπουργικό Συμβούλιο απεφάσισε την ίδρυση ενός νέου τμήματος στο πλαίσιστης 
λειτουργίας του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης: Του Τμήματος Ελέγχου Διαφάνειας.
- Εις το Τμήμα αυτό δημιουργείται μητρώο, στο οποίο θα καταχωρούνται τα πλήρη στοιχεία των 
επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στο Ραδιοτηλεοπτικό χώρο.
- Οι επιχειρήσεις αυτές είναι οι τηλεοπτικές, οι ραδιοφωνικές, αυτές που εκδίδουν εφημερίδες 
και περιοδικά, οι διαφημιστικές επιχειρήσεις, οι επιχειρήσεις παραγωγής οπτικοακουστικών έργων 
και οι επιχειρήσεις που αναλαμβάνουν μετρήσεις και διεξάγουν έρευνες αγοράς για λογαριασμό 
του Δημοσίου.
- Στα πλαίσια του Τμήματος αυτού το οποίο ιδρύεται, θα υπάρχει αυτό το μητρώο, όπου θα 
καταχωρούνται πλήρως τα στοιχεία των επιχειρήσεων, οι οποίες δραστηριοποιούνται στους 
χώρους'που ανέφερα προηγουμένως.
- Το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης έχει πλέον ευρύτατες αρμοδιότητες. Με την τεχνική 
βοήθεια και υποδομή που θα του παρασχεθεί και την στελέχωσή του από εξειδικευμένο 
επιστημονικό προσωπικό θα μπορέσει να ανταποκριθεί στο ρόλο του που είναι η διασφάλιση των 
μηχανισμών ελέγχου και διαφάνειας στη λειτουργία των Μέσων Ενημέρωσης και άλλων συναφών 
δραστηριοτήτων.
- Αυτό θα επιτευχθεί αφενός μεν με τη συλλογή των στοιχείων σε συνεργασία με τα αρμόδια 
Υπουργεία και τους ιδιωτικούς φορείς για τη δραστηριότητα αυτών των επιχειρήσεων, αφετέρου 
δε με τη διασταύρωση των στοιχείων αυτών και τελικώς με την πιστοποίηση για τη συνδρομή των 
αρνητικών ή θετικών προϋποθέσεων λειτουργίας αυτών των επιχειρήσεων υπό το πρίσμα της 
διαφάνειας και της νομιμότητας, όπως ο νόμος προβλέπει. Θα υπάρχουν τακτικοί και έκτακτοι 
έλεγχοι, τους οποίους θα διεξάγει στις επιχειρήσεις αυτές. Θα διατυπώνει εκθέσεις οι οποίες 
θα δημοσιεύονται, ώστε και δΓ αυτού του δρόμου να ικανοποιείται το αίτημα της διαφάνειας. Και 
τελικώς, εφόσον διαπιστώνονται οποιεσδήποτε παραβιάσεις, θα επιβάλλονται οι προβλεπόμενες



κυρώσεις οι οποίες ξεκινούν από τη σύσταση και κλιμακώνονται σε πρόστιμο, εν συνεχεία σε 
προσωρινή αναστολή λειτουργίας και τελικώς σε ανάκληση της άδειας λειτουργίας ενός μέσου 
τηλεοπτικού ή ραδιοφωνικού.

* Η προσπάθεια της Κυβέρνησης δεν είναι μια εύκολη προσπάθεια. Αφενός γιατί η εμπειρία αυτή 
είναι πρωτόγνωρη για το Δημόσιο, αφού για πρώτη φορά με το νόμο 2328 γίνεται προσπάθεια να 
δημιουργηθούν τέτοιοι ελεγκτικοί μηχανισμοί και μηχανισμοί διαφάνειας στο χώρο της 
ραδιοτηλεοπτικής αγοράς, αφετέρου γιατί δεν υπήρχαν - πριν αυτός ο νόμος ψηφισθεί - 
λεπτομερείς και αποτελεσματικές διαδικασίες και λειτουργίες πάνω στις οποίες θα μπορούσε να 
αναπτυχθεί περαιτέρω το θεσμικό οικοδόμημα, ώστε να διασφαλίζουμε τη νομιμότητα και τη 
διαφάνεια σ’ αυτό το χώρο. Προκειμένου να μεταβείς από ένα καθεστώς ανομίας και αναρχίας 
που επικρατούσε πριν σε μια σύγχρονη, λειτουργική και λεπτομερειακή ρύθμιση, για να 
αντιμετωπίσεις τα προβλήματα σ’ αυτό το χώρο, χρειάζεται συστηματική προσπάθεια. Ιδιαιτέρως 
δε, γίνεται η προσπάθεια δύσκολη όταν η δυναμική της ζωής ξεπερνά τις όποιες αυστηρά 
προσδιορισμένες νομοκανονιστικές διατάξεις ή προβλέψεις, γιατί η ίδια η δυναμική της ζωής δεν 
επιτρέπει σε φαινόμενα που αναπτύσσονται να υπαχθούν σε όποιες προβλέψεις εκ των προτέρων 
μπορεί ο νομοθέτης να κάνει.

* Η προσπάθεια της Κυβέρνησης θα αναγνωρισθεί γιατί αποτυπώνεται σε συγκεκριμένο έργο, όχι 
μόνο με την έκδοση κανονιστικών πράξεων, αλλά και με την ανάληψη πρωτοβουλιών που 
μορφοποιούν, δίνουν ένα συγκεκριμένο αποτελεσματικό σχήμα στα της ραδιοτηλεοπτικής 
αγοράς. Και εμείς δεν θα καταφύγουμε στον εύκολο δρόμο της καταγγελίας, που πολλές φορές 
χωρίς νομική τεκμηρίωση και χωρίς πολιτική επάρκεια κάποιοι άλλοι εκτοξεύουν, συλλήβδην 
κατηγορώντας όσους δραστηριοποιούνται στο χώρο των επιχειρήσεων. Εμείς θα ακολουθήσουμε, 
αποφεύγοντας προσπάθειες εντυπωσιασμού, ένα δρόμο ευθύνης, ένα δρόμο συναίσθησης: αυτού 
που ο ελληνικός λαός αναμένει από εμάς. Είναι σημαντική μέριμνα για μας να εξασφαλίζονται 
συνθήκες νομιμότητας και διαφάνειας στο χώρο των ραδιοτηλεοπτικών μέσων. Και αποτελεί 
συστατικό στοιχείο της κυβερνητικής πολιτικής η εγκαθίδρυση αυτών των μηχανισμών και η 
διασφάλιση των σκοπών για τους οποίους η Κυβέρνηση εργάζεται.

*** Πρέπει να σας πω ότι στο θέμα του CABOTAGE που απασχόλησε το Υπουργικό Συμβούλιο, 
έγινε ενημέρωση από τον αρμόδιο Υπουργό τον κ. Κοσμά Σφυρίου, ο οποίος εξουσιοδοτήθηκε, 
τις επόμενες ημέρες, να προχωρήσει σε νομοθετική ρύθμιση για τους όρους και τις προϋποθέ
σεις κάτω από τις οποίες θα μπορούν να κάνουν τουριστικές περιηγήσεις πλοία υπό ξένη σημαία. 
- Ο Υπουργός Εμπορικής Ναυτιλίας θα αναλάβει πρωτοβουλία, προκειμένου να υπάρξει 
συνεννόηση μεταξύ της Πανελλήνιας Ναυτεργατικής Ομοσπονδίας και των πλοιοκτητών αυτής 
της κατηγορίας πλοίων, προκειμένου - αυτή είναι η προσπάθεια και ο στόχος της Κυβέρνησης - 
και η κοινωνική ειρήνη να διασφαλισθεί, αλλά και να υποβοηθηθεί η ανάπτυξη του τουρισμού της 

χώρας. ‘
Αυτά από πλευράς μου. Ακούω τις ερωτήσεις σας.

ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, αυτή όλη την εργασία γύρω από τα ραδιοτηλεοπτικά μέσα, 
θα την κάνει το Υπουργείο Τύπου; Αυτό το τμήμα που μας είπατε, θα υπάγεται στο Υπουργείο 
Τύπου;

ΡΕΠΠΑΣ: Κύριε Σταματόπουλε, το τμήμα αυτό υπάγεται πλέον στο Εθνικό Συμβούλιο 
Ραδιοτηλεόρασης, το οποίο λειτουργεί ως ανεξάρτητη, δημόσια διοικητική αρχή. Κατά το 
προεδρικό διάταγμα της σύστασής του υπό τη σημερινή μορφή, στη γραμματεία του το 
Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης έχει δύο τμήματα: ένα διοικητικό και ένα τμήμα ραδιοτηλεοπτικών 
εκπομπών. Εμείς ιδρύουμε ένα ακόμη τμήμα το οποίο ονομάζουμε "Τμήμα Ελέγχου Διαφάνειας”, 
του οποίου η αποστολή θα είναι η συλλογή των στοιχείων, η διασταύρωση των στοιχείων και η 
πιστοποίηση ακριβώς της τήρησης της νομιμότητας και της διασφάλισης της διαφάνειας στη 
λειτουργία των επιχειρήσεων αυτών.

■ /·



ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Τα μέλη του από πού θα προέρχονται;

ΡΕΠΠΑΣ: Κύριε Σταματόπουλε, τα μέλη του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης παραμένουν 
τα ίδια. Δεν έχει οποιαδήποτε σχέση η ρύθμιση που κάνουμε εμείς με αυτή καθ"εαυτή τη 
σύνθεση του Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης. Είναι ένα διαφορετικό θέμα. Αυτό το οποίο εμείς 
προβλέπουμε με την πρωτοβουλία που αναλαμβάνουμε, είναι να στελεχώσουμε το τμήμα αυτό 
με το εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό (νομικούς - οικονομολόγους - γνώστες της 
διαφημιστικής αγοράς - γνώστες των εταιρειών που κάνουν έρευνες για λογαριασμό του 
Δημοσίου, βεβαίως, στη συγκεκριμένη περίπτωση). Και ασφαλώς το τμήμα αυτό θα στελεχωθεί 
και με επιστήμονες οι οποίοι έχουν σχέση με την ανάπτυξη συστημάτων μηχανοργάνωσης. 
Προκειμένου το τμήμα να ανταποκριθεί στην αποστολή του, θα έχει από το Υπουργείο Τύπου 
οποιαδήποτε τεχνική βοήθεια επίσης. Θα αποκτήσει μόνιμη στέγη, αρκεί να σας πω ότι σήμερα 
φιλοξενείται το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης και οι συνθήκες κάτω από τις οποίες καλείται 
να λειτουργήσει και να λάβει σημαντικότατες - όπως γνωρίζετε καλώς και εσείς - αποφάσεις, 
συνήθως δεν είναι οι καλύτερες.

ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Δηλαδή, δεν θα μετέχουν τα κόμματα;

ΡΕΠΠΑΣ: Δεν έχει οποιαδήποτε σχέση στο τμήμα το οποίο ιδρύουμε οποιοδήποτε κόμμα. 

ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Μάλιστα.

ΡΕΠΠΑΣ: Θα είναι ένα τμήμα το οποίο θα στελεχώνεται από εξειδικευμένο επιστημονικό 
προσωπικό για να επιτελέσει ένα πάρα πολύ συγκεκριμένο έργο, το οποίο προσδιορίζουμε με 
κάθε λεπτομέρεια.
Θα ήθελα στο σημείο αυτό να σας πω ότι αύριο - μεθαύριο θα σας διανεμηθεί ένας πλήρης 
φάκελος με όλες τις πρωτοβουλίες που έχουμε αναλάβει. Αφορά η προσπάθειά μας ένα σύνολο 
θεμάτων, πέραν του συγκεκριμένου για το οποίο συζητούμε. Αφορά θέματα που έχουν να κάνουν 
με τα κοινωνικά μηνύματα, την κρατική διαφήμιση και πώς η κρατική διαφήμιση αυτή 
διενεργείται. Ενδιαφέρει, ίσως, μερικούς από σας το αγγελιόσημο. Οσον αφορά το αγγελιόσημο 
για τα ενημερωτικά μέσα της περιφέρειας, της επαρχίας...

ΚΙΑΟΣ: Δηλαδή;

ΡΕΠΠΑΣ: ...όπου έχουμε κάποιες βασικές σκέψεις και σ’ αυτό, κ. Κιάο.

ΚΙΑΟΣ: Δεν μας τις λέτε;

ΡΕΠΠΑΣ: Δεν είμαστε αυτή την ώρα έτοιμοι να πούμε ότι αυτή είναι η τελευταία μας θέση. 
Θέλουμε πρώτα να ολοκληρώσουμε το διάλογο, τον οποίο θα επιδιώξουμε με τους εμπλεκόμε
νους φορείς και τους εκπροσώπους αυτών των μέσων. Η βασική μας σκέψη είναι τα επαρχιακά 
ή περιφερειακά ραδιοτηλεοπτικά μέσα να απαλλάσσονται τελείως από την υποχρέωση καταβολής 
αγγελιοσήμου, εφόσον προβάλλουν, διαφημίζουν προϊόντα ή υπηρεσίες, η έδρα των οποίων 
βρίσκεται στην περιφέρεια για την οποία έχει εκδοθεί άδεια λειτουργίας του συγκεκριμένου 
ραδιοφωνικού ή τηλεοπτικού σταθμού. Εφόσον προβάλλουν διαφημιστικά μηνύματα για προϊόντα 
τα οποία έχουν κυκλοφορία σε όλη τη χώρα ή υπηρεσίες οι οποίες αφορούν όλους τους Ελληνες 
πολίτες, τότε η υποχρέωση των μέσων αυτών για την καταβολή του αγγελιοσήμου παραμένει ως 
έχει σήμερα.

ΚΙΑΟΣ: Είπατε προηγουμένως στο τελευταίο ότι αυτή είναι η βασική σκέψη σας. Αρα, θα υπάρξει 
και άλλη φορά για να υποβληθούν σχετικές ερωτήσεις.

ΡΕΠΠΑΣ: Θα γίνει συζήτηση επ’ αυτού με τους ενδιαφερομένους φορείς, προκειμένου να 
υπάρξει τελική απόφαση. ./.



ΚΙΑΟΣ: Υποθέτω ότι περιλαμβάνετε και...

ΡΕΠΠΑΣ:...τα ασφαλιστικά ταμεία. Ασφαλώς. Τα ασφαλιστικά ταμεία αφενός, αφετέρου τους 
εκπροσώπους των ραδιοτηλεοπτικών μέσων της περιφέρειας.

ΚΙΑΟΣ: Σχετικά με το νέο τμήμα που ομοφώνως είπατε ότι αποφασίσθηκε να ιδρυθεί, το οποίο 
υπάγεται στο ΕΣΡ: Αυτό το τμήμα ελέγχει τη διαφάνεια στη λειτουργία και των εφημερίδων και 
περιοδικών;

ΡΕΠΠΑΣ: Κύριε Κιάο, το ΕΣΡ - όπως από το όνομά του αντιλαμβάνεσθε - αφορά τα ραδιοφωνικά 
και τηλεοπτικά μέσα μόνον. Εκ των πραγμάτων όμως, επειδή ακριβώς ο βασικός νόμος (ο 2328) 
προβλέπει υποχρεώσεις - όπως είναι η ονομαστικοποίηση μετοχών - και επιβάλλει περιορισμούς - 
όπως είναι η επιβολή ασυμβίβαστης ιδιότητας για μετόχους διαφόρων δραστηριοτήτων στον 

ιδιωτικό τομέα - πρέπει εξ αντικειμένου να υπάρξει για το ΕΣΡ η αρμοδιότητα την οποία του 
αποδίδουμε, προκειμένου αυτά που ο νόμος προβλέπει και επιβάλλει να εξετάσουμε εάν 
τηρούνται.Και αυτό είναι έργο το οποίο αναλαμβάνει το ΕΣΡ. Αυτό δεν αφορά τα έντυπα κ. Κιάο. 
Αφορά τις ραδιοφωνικές επιχειρήσεις, τις τηλεοπτικές επιχειρήσεις...

ΚΙΑΟΣ: Μα, είπατε πριν για εκδοτικές επιχειρήσεις.

ΡΕΠΠΑΣ: Οι εκδοτικές επιχειρήσεις, κ. Κιάο, με άλλο νόμο έχουν εκ των πραγμάτων υποχρέωση 
να έχουν ονομαστικές μετοχές. Τις έχουμε αυτές τις ονομαστικές μετοχές.

ΚΙΑΟΣ: Αναφέρομαι στο θέμα αυτό για να το ξεκαθαρίσουμε, προκειμένου να μην υπάρχουν 
παρανοήσεις: το νέο τμήμα αυτό το οποίο δημιουργείται για τον έλεγχο και τη διαφάνεια, αφορά 
και τις εφημερίδες και τα περιοδικά;

ΡΕΠΠΑΣ: Αφορά επιχειρήσεις τις οποίες ανέφερα κ. Κιάο, ως προς την διασταύρωση των 
στοιχείων και την πιστοποίηση της συνδρομής ή όχι των ασυμβιβάστων.

ΚΙΑΟΣ: Μπορείτε να επανέλθετε στην ακριβή διατύπωση ως προς τις επιχειρήσεις, γιατί φοβούμαι 
ότι έχουμε κάποιο "μπλέξιμο".

ΡΕΠΠΑΣ: Δεν έχουμε κανένα "μπλέξιμο"!

ΚΙΑΟΣ: Μα, από την αρχή μιλήσατε και για εφημερίδες...

ΡΕΠΠΑΣ: Είπα για τις εφημερίδες για την οικονομία της συζήτησης, επειδή δΓ άλλου νόμου οι 
εφημερίδες είναι υποχρεωμένες να έχουν ονομαστικές μετοχές. Και αυτό έχει γίνει.

ΚΙΑΟΣ: Ως προς τη διαφάνεια που λέτε...

ΡΕΠΠΑΣ: Η διαφάνεια σ’ αυτές τις περιπτώσεις, με βάση τον έλεγχο των ασυμβιβάστων και κατά 
πόσο αυτά συντρέχουν, ελέγχεται από το τμήμα αυτό το οποίο ιδρύουμε. Πρέπει να σας πω και 
αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό...

ΚΙΑΟΣ: Με συγχωρείτε, αλλά υπάρχει πρόβλημα...

ΡΕΠΠΑΣ: Τι πρόβλημα έχετε;

ΚΙΑΟΣ: Η διαφάνεια που λέτε των εφημερίδων περνάει από το τμήμα αυτό;
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• ΡΕΠΠΑΣ: Κύριε Κιάο, πρέπει να σας πω ότι όσοι μετέχουν σε επιχειρήσεις που εκδίδουν έντυπα, 
έχουν ιδιότητα η οποία είναι ασυμβίβαστη με την ιδιότητα του μετόχου σε επιχειρήσεις, οι οποίες 
αναλαμβάνουν δημόσια έργα και προμήθειες του Δημοσίου αφενός και αφετέρου σε επιχειρήσεις 
οι οποίες είναι διαφημιστικές ή κάνουν έρευνες στην ραδιοτηλεοπτική αγορά. Η δραστηριότητα 
των εκδοτικών επιχειρήσεων - επαναλαμβάνω και πάλι - δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες άυτού του 
τμήματος, παρά μόνο στο βαθμό εκείνο που από τα ασυμβίβαστα τα οποία έχουν προβλεφθεί, 
υπάρχει κάποιο πρόβλημα ή παρατηρείται κάποιο πρόβλημα.

ΚΙΑΟΣ: Δηλαδή;

ΡΕΠΠΑΣ: Οι εφημερίδες - επαναλαμβάνω και πάλι - δΓ άλλου νόμου έχουν ονομαστικές μετοχές. 

ΚΙΑΟΣ: Εντάξει μ’ αυτό.

ΡΕΠΠΑΣ: Επομένως, δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα. Από εκεί και πέρα, εφόσον κάποιος ο οποίος 
αναλαμβάνει δημόσια έργα ή προμήθειες, πιστοποιείται ότι έχει σχέση π.χ. με έκδοση 
εφημερίδας, λόγω ασυμβιβάστου λογικό είναι να μην του επιτρέπεται κάτω από τέτοιες προϋποθέ
σεις, να αναλαμβάνει δημόσια έργα ή προμήθειες του Δημοσίου. Αυτό δε, γίνεται με μια ρύθμιση 
ακόμη την οποία προβλέπουμε και βάσει της οποίας οι δημόσιοι φορείς που αναθέτουν δημόσιο 
έργο ή προμήθεια ή διαφημιστική προβολή σε κάποια επιχείρηση ή τη διενέργεια μέτρησης ή 
έρευνας στη ραδιοτηλεοπτική αγορά, θα πρέπει οι φορείς αυτοί του Δημοσίου να ζητούν να 
έχουν ελεγχθεί τα στοιχεία των επιχειρήσεων αυτών πριν, να έχει εκδοθεί από το ΕΣΡ το 
ονομαζόμενο "Πιστοποιητικό Διαφάνειας" (δεν είμαι φίλος των τίτλων, αλλά κατ’ οικονομίαν ας 
το ονομάσουμε έτσι) προκειμένου να διαπιστωθεί ότι δεν συντρέχουν οι αρνητικές προϋποθέσεις, 
άρα δεν υπάρχει πρόβλημα, δεν υπάρχει κώλυμα προκειμένου μια επιχείρηση να αναλάβει μια από 
τις δραστηριότητες, στις οποίες αναφέρθηκα.

ΛΙΑΡΕΛΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, όταν μας είπατε περί του Τμήματος Ελέγχου Διαφάνειας, είπατε ότι 
σ’ αυτό υπάγονται οι ραδιοφωνικές, οι τηλεοπτικές, οι εκδοτικές επιχειρήσεις ή όπως τις είπατε 
τις τελευταίες "οι επιχειρήσεις που εκδίδουν εφημερίδες και περιοδικά". Δηλαδή οι τελευταίες 
υπάγονται σ’ αυτό το τμήμα; Τί ακριβώς συμβαίνει;

ΡΕΠΠΑΣ: Κύριε Λιαρέλλη, εννοώ ότι η μεν ονομαστικοποίηση για τις εφημερίδες και τα έντυπα 
προβλέπεται από άλλο νόμο (και όχι από τον 2328), αλλά και γι’ αυτές τις επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στο χώρο της έκδοσης των εντύπων, υπάρχει υποχρέωση να υποβάλουν τα 
πλήρη στοιχεία τους στο μητρώο το οποίο ιδρύεται, στο πλαίσιο του Τμήματος Ελέγχου 
Διαφάνειας. Αυτό είπα εξ αρχής.

ΚΙΑΟΣ: Αρα, δεν χρειάζεται να καλυφθεί νομοθετικά αυτή η ρύθμιση που κάνετε; Διότι είναι 
καινούργιο στοιχείο μέσα στο νόμο.

ΡΕΠΠΑΣ: Οχι, δεν είναι καινούργιο στοιχείο, κ. Κιάο. Τα στοιχεία αυτά - πρέπει να σας πω - είναι 
ήδη σε μεγάλο βαθμό καταχωρημένα σε άλλες υπηρεσίες. Για παράδειγμα, στη διεύθυνση 
ανωνύμων εταιρειών του πρώην Υπουργείου Εμπορίου, νυν Υπουργείου Ανάπτυξης. Αυτές οι 
καταχωρήσεις υπάρχουν. Αυτό το οποίο εμείς θέλουμε είναι να υπάρχει ένας κεντρικός 
μηχανισμός που να διατηρεί αυτό το μητρώο με συγκεντρωμένα όλα τα στοιχεία, ώστε να μπορεί 
κανείς να κάνει τις ανάλογες διασταυρώσεις και πιστοποιήσεις περί της συνδρομής ή όχι των 
προϋποθέσεων που ο νόμος προβλέπει και επιβάλλει.

ΜΙΧΑΗΛ: Κύριε Υπουργέ, συζητήσατε καθόλου στο Υπουργικό Συμβούλιο, σ’ αυτά τα προεδρικά 
διατάγματα, εάν προβλέπεται ο τρόπος ανάθεσης ή κατανομής των ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών 
συχνοτήτων;

-  5 -

· / ·



ΡΕΠΠΑΣ: Οχι, δεν συζητήσαμε καθόλου γι’ αυτό το θέμα. Αλλά για το θέμα των ραδιοσυχνοτήτων 
έχει εκδοθεί κοινή υπουργική απόφαση (του κ. Καστανίδη και δική μου) για τον Νομό Αττικής. 
Ακολουθεί και θα γίνει σύντομα η έκδοση του φάσματος των τηλεσυχνοτήτων.

ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, σήμερα ο κ. Μπέης έχει κάνει μια δήλωση και κατηγορεί 
έμμεσα τον Πρωθυπουργό ότι αλλάζει βουλευτές καταστρατηγώντας και τον κανονισμό της 
Βουλής αλλά και του κόμματος, καθώς επίσης και αυτά που έχουν οι βουλευτές, δηλαδή τις 
αρμοδιότητες των βουλευτών. Θα ήθελα το σχόλιό σας.

ΡΕΠΠΑΣ: Είναι οι απόψεις του κ. Μπέη, κ. Σταματόπουλε. Στα όργανα αυτά, στις επιτροπές 
αυτές δεν εκλέγονται οι συμμετέχοντες. Ορίζονται. Γνωρίζετε πολύ καλά ότι όταν υπάρχει η 
διαδικασία του ορισμού, λογικό είναι να υπάρχει η διαδικασία της ανάκλησης, όταν η ανάκληση 
αυτή θεωρείται επιβεβλημένη. Και ο λόγος στη συγκεκριμένη περίπτωση δεν είναι άλλος από την 
επιλογή που έχει κάνει η Κυβέρνηση να συμμετέχουν εναλλάξ στις επιτροπές αυτές όσο γίνεται 
περισσότεροι συνάδελφοι βουλευτές.

ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Μέχρι σήμερα δεν έχει γίνει καμμία αλλαγή. Στα 2,5 χρόνια που ήταν ο κ. 
Μπέης Γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, καμμία αλλαγή δεν είχε γίνει.

ΡΕΠΠΑΣ: Πολλά πράγματα στα 2,5 χρόνια δεν έγιναν, τα οποία άρχισαν να γίνονται μετά από 2,5 
χρόνια. Γιατί σας κάνει εντύπωση; Σε πολλούς τομείς μπορούν να συμβούν πράγματα που 
γίνονται μετά από 2,5 χρόνια. Αυτό δεν είναι ούτε χειρότερο ούτε καλύτερο. Είναι διαφορετικό. 
Αλλά δεν νομίζω ότι προσφέρεται για εξαγωγή γενικότερων πολιτικών συμπερασμάτων.

ΜΙΧΑΗΛ: Κύριε Υπουργέ, υπήρξαν βουλευτές που σε έμμεση ή άμεση επαφή με τον Πρωθυπουρ
γό, ζήτησαν πρόωρη προσφυγή στις κάλπες; Διαβάζουμε σήμερα ότι υπάρχουν βουλευτές, οι 
οποίοι κατά έμμεσο ή άμεσο τρόπο εισηγούνται στον κ. Πρωθυπουργό επίσπευση των εκλογών.

ΡΕΠΠΑΣ: Γνωρίζω ότι ο κ. Πρωθυπουργός επειδή είναι αυτός που αποφασίζει για το συγκεκριμέ
νο θέμα, έχει πάρει δημοσίως θέση. Και καλό είναι να ακούμε τον Πρωθυπουργό και να 
λαμβάνουμε σοβαρά υπόψη τη θέση που εκείνος διατυπώνει, παρά να ακούμε τις δήθεν 
εισηγήσεις τις οποίες προς τον Πρωθυπουργό διάφοροι διατυπώνουν.

ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Εχετε να κάνετε κάποιο σχόλιο για τη νέα πρόκληση που έγινε στους 
Ολυμπιακούς Αγώνες, βάζοντας για δεύτερη φορά τον τέως βασιλιά να κάνει την απονομή του 
χρυσού μεταλλίου;

ΜΙΧΑΗΛ: Αν μου επιτρέπετε να προσθέσω: Παρά το γεγονός ότι προειδοποίησαν δυο εκπρόσωποι 
της Ελλάδας στη ΔΟΕ να μην κάνει την απονομή...

ΡΕΠΠΑΣ: Πρέπει να σας πω ότι πριν κατέβω, επειδή που διαμηνύθηκε ότι έγινε αυτή η απονομή 
από τον Κωνσταντίνο Γλίξμπουργκ, προσπάθησα, μαζί με τον συνάδελφο κ.Φούρα, να έχω μια 
επικοινωνία. Εστάθη αδύνατο. Ο κ.Φούρας επικοινώνησε με την ομάδα μας στην Ατλάντα, αλλά 
δεν είχε πληροφόρηση, επειδή η περιοχή όπου έγιναν οι αγώνες και η απονομή απείχε αρκετά 
μακριά και δεν είχαν μια σαφή εικόνα. Δεν είχαν πληροφορηθεί τίποτα. Αυτή την ώρα που 
συζητούμε, επειδή εσείς είστε προφανώς ενημερωμένοι, δεν ξέρω ακριβώς πώς έχει το πράγμα. 
Αν έγινε η απονομή και πώς απεκλήθη ο Κωνσταντίνος Γλίξμπουργκ.

ΚΙΑΟΣ: Δεν ήταν στο Υπουργικό Συμβούλιο ο κ.Φούρας;

ΡΕΠΠΑΣ: Ηταν.

ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Στην τηλεόραση δεν το είδατε;
· / ·
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• ΡΕΠΠΑΣ: Την απονομή στον Μελισσανίδη.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΙ: Οχι, σήμερα στον Κακλαμανάκη.

ΡΕΠΠΑΣ: Χθες, στις 5 το πρωί κτύπησε το τηλέφωνό μου από τον κ.Φούρα για να μου πει ότι 
είχαμε το συμβάν με τον Μελισσανίδη. Σήμερα δεν είχαμε πληροφόρηση.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΙ: Ηταν στην τηλεόραση.

ΡΕΠΠΑΣ: Δεν το είδαμε. Δεν μπορούμε να βλέπουμε όλοι συνέχεια τηλεόραση. Εχουμε και άλλη 
εργασία, κύριε Σταματόπουλε. Δεν είμαστε όλοι θιασώτες της τηλεόρασης όπως εσείς. Ούτε του 
Κωνσταντίνου Γλίξμπουργκ είμαστε θιασώτες, ώστε να περιμένουμε μήπως κάνει απονομή για να 
τον θαυμάσουμε. Πρέπει να πω όμως ότι η Κυβέρνηση, μετά το συμβάν της απονομής από τον 
Κωνσταντίνο Γλίξμπουργκ του μεταλλίου στον αθλητή μας Μελισσανίδη, προέβη σε συγκεκριμέ
νες ενέργειες. Μέσω του κ.Νικολάου και του κ.Φιλάρετου, που είναι μέλη της Ολυμπιακής 
Επιτροπής, ειδοποίησε τον κ.Σάμαραγκ ότι δεν είναι δεκτή από εμάς οποιαδήποτε επανάληψη 
ενός τέτοιου φαινομένου. Και είχαμε την διαβεβαίωση από τον κ.Καράρ, ο οποίος μετέφερε τη 
θέση του κ.Σάμαρανκ ότι δεν πρόκειται να γίνει αυτό.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΙ: (Δεν ακούγονται)

ΡΕΠΠΑΣ: Δεν ξέρω.

ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Δηλαδή περνούσε απ’έξω ο Κωνσταντίνος και τον φωνάξανε;

ΡΕΠΠΑΣ: Κύριε Σταματόπουλε, απλά σας λέω πως το είδα ... Αλλά βεβαίως ο έκπτωτος 
Κωνσταντίνος δεν περνούσε απ’έξω και τον φωνάξανε. Ο Κωνσταντίνος καταλαβαίνετε πολύ καλά 
επιδιώκει, αφού είναι ξεγραμμένος από την Ελλάδα, να αναβιώσει την παρουσία του μέσω 
διαφόρων τεχνασμάτων. Λογικό είναι όπου υπάρχει ελληνικό ενδιαφέρον, όπου αναμένεται να 
επικρατήσουν Ελληνες αθλητές να επιδιώκει να είναι εκεί για να κάνει αυτός την απονομή, ώστε 
με αϋτόν τον τρόπο να καταστήσει εμφανή την παρουσία του. Πρέπει να πούμε βέβαια ότι αυτό 
τον κάνει περισσότερο αντιπαθή -θα έλεγα - παρά συμπαθή. Διότι δείχνει ότι δεν σέβεται την 
ολυμπιακή ιδέα ούτε τις ευαισθησίες ενός ολόκληρου λαού που έχει πάρει τις οριστικές 
αποφάσεις του για το καθεστωτικό ζήτημα στη χώρα μας.

ΚΙΑΟΣ: Πάντως παραμένει το ερώτημα...

ΡΕΠΠΑΣ: Ναι, είναι προς έρευνα το θέμα γιατί υπήρχε αυτή η διαβεβαίωση αφού η Κυβέρνηση 
είχε κάν.ει συγκεκριμένες ενέργειες.

ΚΑΤΡΙΝ ΜΠΟΥΑΤΑΡ: Θα υπάρξει σχετική ανακοίνωση;

ΡΕΠΠΑΣ: Δεν γνωρίζω, από τους συναδέλφους με τους οποίους επικοινώνησα δεν έχω λεπτομερή 
ενημέρωση για το πώς προσφωνήθηκε. Αν προσφωνήθηκε ως Κωνσταντίνος δεν έχουμε πρόβλημα. 
Αν πραγματικά στην προσφώνηση υπήρξε οτιδήποτε αναφορικά με την Ελλάδα, οτιδήποτε που 
να υποδηλώνει σχέση με την Ελλάδα, αυτό αποτελεί ένα στοιχείο ενόχλησης και πρέπει να το 
αντιμετωπίσουμε.

ΣΤ. ΜΠΕΡΜΠΕΡΑΚΗΣ: Προσφέρθηκε η Ελλάδα να στείλει πυροσβεστικά αεροπλάνα στην 
Τουρκία;

ΡΕΠΠΑΣ: Δεν γνωρίζω το θέμα. Υπήρξαν πυρκαγιές στην Τουρκία;

ΣΤ.ΜΠΕΡΜΠΕΡΑΚΗΣ: Υπήρξαν φωτιές απέναντι από τη Ρόδο και όπως έχει δημοσιευθεί ...
■ /·
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ΡΕΠΠΑΣ: Και έχει δημοσιευθεί ότι εμείς ζητήσαμε να στείλουμε πυροσβεστικά αεροσκάφη και 
κατά την εφημερίδα ποιά ήταν η αντίδραση της Τουρκίας;

ΣΤ.ΜΠΕΡΜΠΕΡΑΚΗΣ: Υπήρξε ανακοίνωση του υπουργείου Εσωτερικών της Τουρκίας σύμφωνα 
με την οποία προσεφέρθη η Ελλάδα να στείλει πυροσβεστικά αεροσκάφη αλλά αυτό δεν 
θεωρήθηκε αναγκαίο.

ΡΕΠΠΑΣ: Δεν το θεώρησαν αναγκαίο οι Τούρκοι.

ΚΙΑΟΣ: Αν μπορείτε να το εξετάσετε και να μας πείτε.

ΡΕΠΠΑΣ: Αυτό που έχει σημασία είναι να έσβησαν τις φωτιές. Αλλά πολλές "φωτιές“ ανάβουν 
τελευταία και νομίζω ότι μάλλρν οι ίδιοι καίγονται τελικά. Γι’αυτό καλό είναι να αποφεύγονται 
τέτοιες πυρομανίες και πυροβασίες. Νομίζω όμως ότι επειδή είχαμε και εμείς πυρκαγιές 
διαθέσαμε εκεί όλες τις δυνάμεις μας προκειμένου να τις αντιμετωπίσουμε. Και βεβαίως, αν 
πρέπει να βοηθήσουμε οποιοδήποτε γείτονα σ’ένα πρόβλημα που έχει, θα το κάνουμε με καλή 
διάθεση. Αρκεί αυτό να είναι νόμιμο και να μην παραβιάζει είτε συνθήκες είτε τους κανόνες 
καλής γειτονίας.

ΚΙΑΟΣ: Αύριο;

ΡΕΠΠΑΣ: Αύριο θα συνεδριάσει η Κυβερνητική Επιτροπή η οποία θα ασχοληθεί με την 
παρακολούθηση της εξέλιξης του κοινοτικού πλαισίου στήριξης, των έργων που χρηματοδοτού
νται στο πλαίσιο αυτό.

ΚΙΑΟΣ: Για τη συνάντηση που είχαμε πει;

ΡΕΠΠΑΣ: Θα το δούμε. Αλλωστε θα έχουμε briefing και την ερχόμενη εβδομάδα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΙ: Οχι. Διακόπτουμε στο τέλος της εβδομάδας αυτής.

ΡΕΠΠΑΣ: Αυτή ήταν η πρότασή σας. Δεν δεσμευθήκαμε.
Σας ευχαριστώ.


